

2017年4月高等教育自学考试全国统一命题考试
报纸编辑 试卷

(课程代码 00655)

本试卷分为两部分，满分100分，考试时间150分钟。

第一部分为选择题，1页到4页，共4页。应考者必须按试题顺序在“答题卡”上按要求填涂，答在试卷上无效。

第二部分为非选择题，5页到7页，共3页。应考者必须按试题顺序在“答题卡”上作答，答在试卷上无效。

第一部分 选择题（共25分）

一、单项选择题（本大题共15小题，每小题1分，共15分）

在每小题列出的四个备选项中只有一个符合题目要求的，请将其选出并将“答题卡”的相应代码涂黑。错涂、多涂或未涂均无分。

1. 下列关于报纸采编工作不同的论述，不正确的是

- A、报纸采编工作具有不同的宗旨和目标
- B、采访是一线工作，编辑是二线工作
- C、采访主要体现个人的劳动，编辑主要体现集体的劳动
- D、采访可以由记者独立承担，编辑工作必须集体来完成

2. 规定了报纸的读者对象、报道内容、报纸水准和风格特色的是

- A、报纸编辑
- B、报纸编辑流程
- C、编辑方针
- D、报道方针

3. 媒体中为了刊播某类内容大致相同的稿件或节目而形成的较为固定的名称和位置的版面或时间，通常被称为

- A、专版
- B、专刊
- C、专题
- D、专栏

4. 策划的第一要义是

- A、时效性原则
- B、创造性原则
- C、可行性原则
- D、机变性原则

5. 在与对手的竞争中，策划方案的产生和调整主要表现在
 - A、时间、内容和表现形式方面
 - B、标题、栏目和编排组合方面
 - C、时间、标题和表现形式方面
 - D、内容、栏目和编排组合方面
6. 下列选项中，被称为报纸的灵魂的是
 - A、要闻版
 - B、标题
 - C、编辑方针
 - D、评论
7. 版面设计的首要环节是
 - A、明确版面空间
 - B、安排稿件位置
 - C、确立编排思想
 - D、计算图文比例
8. 版面上最具强势的视觉刺激物是
 - A、线条
 - B、标题
 - C、图片
 - D、色彩
9. 介绍新闻事件的历史渊源和发展的材料被称为
 - A、科学知识
 - B、新闻报道
 - C、新闻背景
 - D、新闻评论
10. 关于修改导语的原则，下列说法不正确的是
 - A、导语要介绍个案
 - B、导语需要介绍消息来源
 - C、导语内容要相对独立
 - D、导语要概括全篇基调、立场
11. 媒体对英文缩写的使用原则是
 - A、专业性强的可以直接使用
 - B、约定俗成的可以直接使用
 - C、新出现的可以直接使用
 - D、都要配发词条解释
12. 以说理为主，着重说明原则、道理和愿望的标题是
 - A、引题
 - B、副题
 - C、实题
 - D、虚题
13. 图片专版中，在处理照片时要注意
 - A、照片要采用同样的拍摄角度
 - B、照片都要处理得比较大
 - C、主图要进行突出处理
 - D、照片数量要尽可能多一些
14. 通常用来做大篇幅的照片是
 - A、事件性质的照片
 - B、拍摄时间最近的照片
 - C、人物众多的照片
 - D、强调人物神情的照片
15. 起源于美国的瘦报受到欢迎的原因，下列说法不正确的是
 - A、符合审美需求
 - B、内容通俗
 - C、便于阅读
 - D、节省成本

二、多项选择题（本大题共 10 小题，每小题 1 分，共 10 分）

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题卡”的相应代码涂黑。错涂、多涂、少涂或未涂均无分。

16、专题报道策划的主题确定，应把握的要点有

- A、客观全面，选题求实
- B、说理透彻，选题求深
- C、超前思维，选题求新
- D、发散思维，选题求变
- E、形象思维，选题求效

17、参与式报道主要包括

- A、体验式报道
- B、跟踪式报道
- C、催生式报道
- D、促成式报道
- E、暗访式报道

18、编辑在稿件选择中应该遵循的原则有

- A、组织充足的稿源
- B、以人取稿
- C、因人废稿
- D、分量重、数量多
- E、筛选合适的稿件

19、版面语言的基本形式包括

- A、编排思想
- B、版面空间
- C、编排手段
- D、版面的布局结构
- E、版面的美化

20、线条在版面中的作用有

- A、突出导向
- B、显示重要
- C、分清条理
- D、体现情感
- E、美化版面

21、下列关于新闻评论的说法，正确的有

- A、社论是报纸多种评论形式中最重要的评论
- B、署名为“本报评论员”的文章实际上代表评论员个人的意见
- C、编者按具有依附性，不是独立的政论文体
- D、个人署名评论形式比较自由，风格也多种多样
- E、编后可以有题目，也可以不设题目

22、编辑修改稿件可以采用的方式有

- A、资料、编辑、作者三者互动修改
- B、编辑直接动手修改
- C、作者与编辑互动修改
- D、请有关专家修改
- E、请通讯员自行修改

23、对新闻标题进行润色时要遵循的标准包括

- A、题文一致
- B、突出精华
- C、准确鲜明
- D、言简意赅
- E、生动活泼

24、在使用由机构提供的照片时，要注意

- A、照片是否有较强的宣传色彩
- B、照片内容里是否有人物
- C、照片是否是新近拍摄
- D、照片是否过分美化、摆拍完成
- E、照片是否有足够的新闻价值

25、关于西方报纸编辑部的架构，下列说法正确的有

- A、编辑部通常分新闻编辑部和社论评论部两块
- B、新闻编辑部由总编辑负责
- C、社论版的日常最高业务管理机构是社论委员会
- D、新闻编辑部实行采编合一，没有单独的记者部或采访部
- E、社论评论部由评论家构成

第二部分 非选择题（共 75 分）

三、名词解释（本大题共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分）

- 26、采编合一
- 27、报纸编辑的全局意识
- 28、版面空间
- 29、大样
- 30、垂直式版面

四、简答题（本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分）

- 31、报纸编辑的基本知识构成应该包括哪些？
- 32、当前新闻报道策划主要存在哪些问题？
- 33、版面美化必须遵循相符原则，相符原则的具体含义是什么？
- 34、写作照片说明的主要要求有哪些？

五、辨析题（本大题共 2 小题，每小题 5 分，共 10 分）

- 35、请分析、说明下列内容中有无比较明显的缺陷。
他们先后游览了广东、广西、湖南、四川等省的名胜古迹。
- 36、请分析、说明下列内容中有无比较明显的缺陷。

政法委办公室原副主任余刚与他人通奸被双开

政法委办公室原副主任余刚利用职务便利为他人谋取利益，收受巨额贿赂；与他人通奸。余刚的上述行为已构成严重违纪，其中受贿问题已涉嫌违法犯罪。依据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定，经中央纪委审议并报中共中央批准，决定给予余刚开除党籍、开除公职处分；将其涉嫌犯罪问题及线索移送司法机关依法处理。

六、制作标题（本大题共 2 小题，每小题 6 分，共 12 分）

37、给下列新闻制作标题。

据新华社电 德国梅前州农业部 10 日说，继罗斯托克动物园一只白鹤被确认感染 H5N8 型禽流感后，这家动物园一只朱鹭也被检出感染了这一高致病性病毒。

梅前州农业部说，包括受感染朱鹭在内的 18 只禽类已被扑杀，其中包括夜鹭和白鹭。为尽可能保护稀有物种，维持生物多样性，动物园其他禽类暂不扑杀。就在两天前，罗斯托克动物园在一只白鹤被检测出感染禽流感病毒后，随即扑杀了同圈舍里的白鹤和鸭鹅。现阶段，罗斯托克市已禁止露天散养家禽，罗斯托克动物园已经关闭。传染病专家正调查病毒传播途径。

自去年 11 月初以来，德国频现 H5N8 型禽流感。无论是养殖场家禽还是动物园禽鸟，

均被检出感染 H5N8 型禽流感病毒。野生鸟类疫病监控部门也多次在野鸭体内发现该病毒。一些专家认为，野生鸟类迁徙将病毒带到了欧洲，但这一看法目前还未被证实。

38、给下列新闻制作复合式标题。

本报讯 记者 15 日从人力资源和社会保障部获悉，按照党中央和国务院部署，从 2015 年 1 月 1 日起，将企业退休人员基本养老金再提高 10%，预计将有近 8000 万退休人员受益。

到 2014 年底，经过 10 年连调，企业退休人员基本养老金水平由 2004 年的月均 647 元提高到目前的 2000 多元。

记者从市人力资源和社会保障局获悉，本市从 2015 年 1 月 1 日起，对城镇企业退休人员，“镇保”、城乡居民养老保险按月领取养老金人员增加养老金。

2014 年底以前按城乡居民养老保险规定按月领取养老金人员，每人每月增加基础养老金 105 元。2014 年底以前按“镇保”规定按月领取养老金人员，每人每月增加养老金 170 元。对 2014 年底以前已按城镇养老保险规定办理退休手续并按月领取基本养老金的企业退休人员，2015 年增加养老金继续实行按绝对额增加、与本人缴费年限及养老金水平挂钩增加的办法，并对高龄人员适度倾斜。

上述各类人员，可于 2015 年 1 月 16 日起通过相关银行、邮局领取增加的养老金。市人力资源和社会保障局提醒，为方便领取养老金，请退休人员尽量避开高峰时段，通过银行 ATM 机等自助设备，按各自需求前往银行、邮局营业网点领取。

七、配置评论（本大题共 1 小题，共 18 分）

39、请为下列新闻配一篇 200~250 字的编后（要有题目）

温州文成县政府大楼因“寒碜”走红网络

本报讯 浙江省温州市文成县政府办公楼日前走红网络，古旧的建筑外观让一些网友直呼“没想到现在还有这么‘寒碜’的县府大院”。文成县机关事务机务管理局的一位工作人员证实，院内除了建于上个世纪 80 年代主体办公楼，还有一些经过加固的、年代更久远的办公楼仍在使用。

从照片上看，如果不是楼顶“科学发展，共同跨越，努力建设生态文成，魅力文成，和谐文成”的红字标语，的确不易辨识文成县政府大院的这座主楼，暗黄色的外墙让其显得不起眼。

大院中，另一幢挂着“文物监察大队、文化市场行政执法大队、文化广电新闻出版局”牌匾的白色两层小楼，显得更加朴素，外墙早已斑驳。据温州网报道，这幢楼的前身原是清朝末年的一个祠堂，其实现在支撑着大楼的依然是木头柱子，上世纪五六十年代期间，人们在柱子外面砌了砖墙，进行了加固改进。

文成县机关事务机务管理局的工作人员昨天向记者介绍称，整个大院里集中了“四套班子”及部分县直机关共 20 余个部门近 600 人办公。“一些上世纪六七十年代的房子都是主梁

结构，后来修了砖墙加固，现在还在用”，上述工作人员称。

公开资料显示，文成县委办、组织部、统战部、政府办的办公地点的确都在这个大院——文成县建设路 125 号。“像我们大院里面单位多，大的办公室只有十几平米，小的办公室只有 10 平米，常常摆上几张桌子就转不过身来了。”文成县机关事务机务管理局相关负责人也曾对当地媒体表示，他们不用担心办公面积超标的问题。

作为温州下辖的六县之一，文成县的办公条件与人们对温州的印象形成很大反差。《温州日报》主办的温州网昨天发布的通讯员报道称，“文成是浙江省革命老根据地县，也是全省 26 个欠发达县中的 6 个重点欠发达县之一。由于经济基础差，财政困难，因此，历届县委县政府都把有限的资金集中投入到经济发展和民生事业上。”文成县政府网 2013 年 3 月发布的统计数据显示，该县 2012 年人均 GDP 为 13545 元，是全市平均水平(45667 元)的 29.7%，居全市末位。